
14 /Η ΑΛΛΗ ΟΨΗ 19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2006

ΤHΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΠΑΡΧΕΙ κάτι στη ζωή σας που δεν κάνατε; Όχι, πι-
στεύω ότι έχω ασχοληθεί µε ό,τι επιθυµούσα. Έχω
µια καλή οικογένεια και επαγγελµατικά έχω ασχο-
ληθεί µε τον πολιτισµό, τον αθλητισµό, την οικονοµία,
το Πανεπιστήµιο … 
- Πώς καταφέρνετε να λειτουργείτε σε ένα τόσο ευ-
ρύ φάσµα δραστηριοτήτων; Όταν ασχολείσαι µε τό-
σα πολλά δεν µπορεί να είσαι αποτελεσµατικός αν
δεν έχεις πλάι σου ικανούς και έµπιστους συνεργά-
τες.
- Υπάρχουν τέτοιοι άνθρωποι σήµερα; ∆υστυχώς ελά-
χιστοι. Έχω αρκετές εµπειρίες µε ανθρώπους, αλλά δεν
θα έλεγα ότι είµαι αλάνθαστος στις επιλογές µου. 
- Είχατε και απογοητεύσεις; Βέβαια, κάποιοι µε πρό-
δωσαν, αλλά κι αυτό είναι µέρος της ζωής. Για να µπο-
ρείς να λειτουργείς στην κοινωνία πρέπει να πάρεις κά-
ποια ρίσκα που καµιά φορά δεν σου βγαίνουν.
- Μετανιώσατε για κάποιες επιλογές σας;Βέβαια, κά-
ποιοι µε απογοήτευσαν.
- Η µεγαλύτερη απογοήτευση ήταν πρόσφατα από τη
Λαϊκή Τράπεζα µε την επιλογή της Marfin; Μα εδώ
υπάρχει µια παρανόηση. ∆εν είναι δική µου επιλογή
η Marfin, διότι οι µετοχές που αγόρασε ανήκαν στην
HSBC.
- Ακούστηκε ότι εσείς βρήκατε την Marfin. Όχι δεν
έφερα κανένα εγώ, απλά η Marfin αποτάθηκε στην
HSBC για να αγοράσει τις µετοχές της και είχε βάλει
στους όρους της αγοράς την τιµή της µετοχής που ήταν
διατεθειµένη να πληρώσει και το ότι θα παρέµενα εγώ
στην τράπεζα για τρία τουλάχιστον χρόνια. Μετά από
αυτό είχαµε µια συνάντηση µε τον ιδιοκτήτη της Marfin.
∆εν ήµουν µόνος αλλά µε τρεις αξιωµατούχους της
τράπεζας και στη συζήτηση διαφάνηκε ότι συµφω-
νούσε πλήρως µε την στρατηγική που θα εφαρµόζα-
µε. Μετά άλλαξαν τα πράγµατα.
- Έχουν λεχθεί δηµόσια πάρα πολλά, πώς νιώθατε
όταν ήσαστε πρώτη είδηση στα ΜΜΕ; ∆εν µπορώ να
ισχυριστώ ότι δεν µου προκάλεσε λύπη η όλη εξέλι-
ξη. Η κουλτούρα µου είναι διαφορετική. ∆ούλεψα
αθόρυβα 36 χρόνια στη Λαϊκή, παρέλαβα ένα µικρό
ταµιευτήριο και µε ικανούς συνεργάτες το κάναµε πα-
γκόσµια κερδοφόρα τράπεζα µε ένα πολύ καλό όνο-
µα. Είναι φυσικό να αισθάνεσαι άσχηµα όταν εξελίσ-
σονται τα πράγµατα όπως τα είδαµε και όταν φεύγεις
µε τον τρόπο που έφυγα εγώ. Είναι όµως µια εξέλιξη
που πρέπει να δεχτώ. ∆εν µπορώ να συνεχίσω να ασχο-
λούµαι µε τη Λαϊκή. Έχω πολύ πιο ενδιαφέροντα πράγ-
µατα στα οποία θέλω να αφοσιωθώ. Για µένα έκλεισε
ερµητικά το κεφάλαιο Λαϊκή. 
- Πώς βρεθήκατε στη Λαϊκή Τράπεζα; Ο αείµνηστος
προκάτοχός µου Ευαγόρας Λανίτης ήταν µέλος του
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Κεντρικής Τράπεζας,  της
οποίας ήµουν ανώτατο στέλεχος και µου πρότεινε να
αναλάβω να υλοποιήσω το όραµά του για επέκταση
της Λαϊκής. Ήταν ένας ικανότατος επιχειρηµατίας που
ενέπνεε και µε έπεισε.
- Ήταν δύσκολη απόφαση; Ναι, ήταν δύσκολη από-
φαση διότι η θέση που κατείχα στην κρατική µηχανή
ήταν πολύ ψηλή και έπρεπε να µετοικήσω µε τη σύζυγο
και τα δυο µου παιδιά στη Λεµεσό όπου ήταν τα κε-
ντρικά γραφεία, ενώ ο µισθός που µου προτάθηκε δεν

ήταν µεγαλύτερος από εκείνο που έπαιρνα. ∆έχτηκα
τελικά διότι πίστεψα σε αυτό τον άνθρωπο,  αλλά και
γιατί µου αρέσουν οι προκλήσεις. 
- Τι σας έδωσαν τα χρόνια στη Λαϊκή Τράπεζα; Το να
υλοποιείς ένα όραµα µε τον τρόπο που εσύ επιθυµείς,
είναι µια τεράστια ικανοποίηση. 
- Υπήρξαν δύσκολες εποχές; Βέβαια, όπως η περίοδος
της εισβολής. Η οικονοµία της Κύπρου είχε κατα-
στραφεί και εµείς πήραµε τότε την καταλυτική από-
φαση να επεκταθούµε. Όταν οι άλλες τράπεζες απο-
σύρονταν από την ενεργό δράση, την πενταετία 1974-
’79 θα δείτε ότι η Λαϊκή δεκαπλασιάστηκε.
- Την εποχή του Χρηµατιστηρίου... χάσαµε και πάλι
πολλά χρήµατα ως τράπεζα.
- Κατηγορούν τις δυο µεγάλες Τράπεζες ότι παρα-
πλάνησαν τον κόσµο µε τις δηλώσεις τους; Ίσως για-
τί τους έδιναν δάνεια και αγόραζαν µετοχές.
- Και έλεγαν στον κόσµο ότι η µετοχή τους θα ανέβει.
Το Χρηµατιστήριο θέλει ιδιαίτερη προσοχή.  Όταν βλέ-
πεις τις µετοχές να ανεβαίνουν συνεχώς χωρίς να αντα-
νακλάται η αύξηση της τιµής στα αποτελέσµατα της
τράπεζας, τότε αρχίζει η µετοχή να γίνεται επικίνδυ-
νη, γι’ αυτό ο κόσµος πρέπει να προσέχει.

- Η σηµερινή ευφορία στο Χρηµατιστήριο µπορεί και
πάλι να κρύβει κινδύνους;Υπάρχει µια ευφορία και πρέ-
πει να είµαστε λίγο προσεκτικοί. Τι συνέβη τους τε-
λευταίους έξι µήνες και κάποιες µετοχές σχεδόν δι-
πλασιάστηκαν; ∆εν λέω ότι σήµερα υπάρχει η ίδια κα-
τάσταση µε τότε, αλλά ελπίζω ο κόσµος να έµαθε από
τα λάθη του παρελθόντος.
- Φεύγοντας από τη Λαϊκή είπατε ότι είχατε προτά-
σεις για να δραστηριοποιηθείτε σε πολλούς τοµείς. Εί-
ναι φυσικό πολλοί να µε προσεγγίσουν για να εργαστώ
σε άλλους χώρους,  αλλά εγώ επέλεξα αυτόν του πο-
λιτισµού. Είναι βέβαια γνωστή η δράση µου στο χώρο
του αθλητισµού. Εγκαινιάσαµε πρόσφατα και το Μέ-
γαρο Αθλητισµού, που έχει µια διεθνή αναγνώριση, αλ-
λά πιστεύω ότι έχει απόλυτη ανάγκη η Κύπρος ένα Μέ-
γαρο Πολιτισµού. Πέραν των εκδηλώσεων που θα γί-
νονται εκεί, θα υπάρχει και το εκπαιδευτικό πρόγραµµα
για τους νέους. Πριν το τέλος του 2007 ελπίζουµε να
καταθέσουµε το θεµέλιο λίθο. 
- Τι είναι για σας ο πολιτισµός; Κανένας λαός δεν
µπορεί να επιβιώσει και να γράψει ιστορία αν δεν
έχει πολιτισµό. Η Κύπρος έχει πολιτισµό χιλιάδων
χρόνων,  αλλά έχουµε υστερήσει σηµαντικά στο θέ-

µα της υποδοµής. 
- Το ένα είναι η υποδοµή, το δεύτερο όµως και σηµα-
ντικότερο είναι να γεµίζει από πολιτιστικές εκδηλώ-
σεις όχι µόνο ξένων δηµιουργών. ∆εν θέλουµε να κά-
νουµε κάτι µόνο για την ελίτ, αλλά ένα χώρο ανοικτό
για όλο τον κόσµο. Θα είναι µια πολιτιστική πλατεία που
θα φιλοξενεί και Κύπριους δηµιουργούς. Στόχος µας
είναι να δώσουµε ευκαιρία στα ταλέντα να αναδει-
χθούν. Θα συνεργαστούµε µε τα Μέγαρα Μουσικής
Αθηνών και Θεσσαλονίκης, όπως και µε άλλα ευρω-
παϊκά ιδρύµατα. 
-Πώς ξεκινά η δική σας σχέση µε τον πολιτισµό; Και ως
Λαϊκή Τράπεζα αναδείξαµε τον πολιτισµό. Είµαστε η
πρώτη τράπεζα που αγόρασε έργα Κυπρίων ζωγράφων.
Και εδώ µε επηρέασε η σύζυγός µου που έχει σπου-
δάσει τέχνη στο St. MartinsSchoolofArts. Κατάγοµαι
όµως από µια οικογένεια µε πολιτιστικές οικοδοµές.
Ο αείµνηστος µουσικός Νικόλας Οικονόµου είναι ξά-
δελφός µου. Ο πατέρας µου ήταν δάσκαλος και ταυ-
τόχρονα καθηγητής της βυζαντινής µουσικής και ψάλ-
της. Έψαλλα και εγώ µαζί του στην εκκλησία από την
ηλικία των τεσσάρων χρόνων. Σε ηλικία 13 χρονών
έπαιζα κλαρίνο στη Φιλαρµονική Λάρνακας.
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∆εν είσαι αποτελεσµατικός εάν
δεν έχεις έµπιστους συνεργάτες 

ΚΙΚΗΣ ΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ
Έκλεισε ερµητικά την πόρτα της
Λαϊκής Τράπεζας, αρνούµενος να
συζητήσει τα δυσάρεστα που τον
ανάγκασαν να παραιτηθεί για να
αφοσιωθεί στις δυο µεγάλες του
αγάπες, τον αθλητισµό και τον
πολιτισµό. Ο Κίκης Λαζαρίδης
έβαλε στόχο ζωής τη δηµιουργία
της πολιτιστικής πλατείας στην
Αρχιγραµµατεία της Λευκωσίας,
µε επίκεντρο το Μέγαρο Πολιτι-
σµού που θα αποτελεί το στολίδι
της Κύπρου.
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∆εν αφιέρωσα
χρόνο στα
παιδιά µου
Γεννηθήκατε στη Λάρνακα; Ναι και είµαι πε-
ρήφανος για την καταγωγή µου. Ο πατέρας
µου ως δάσκαλος γύριζε τα χωριά της περιο-
χής, µέχρι που έγινα 11 χρονών και µείναµε
στη Λάρνακα διότι µπήκα στο Παγκύπριο
Εµπορικό Λύκειο Λάρνακος. Όταν αποφοί-
τησα  εργάστηκα δυο χρόνια στη Λευκωσία και
µετά έφυγα για σπουδές.
Ο γιος του δασκάλου έπρεπε να ήταν καλός
µαθητής; Ο πατέρας µου ποτέ δεν µου επέ-
βαλλε  να διαβάσω. Είναι φυσικό όµως, όταν
είσαι σε σπίτι δασκάλου, να έχεις µια έφεση
στο διάβασµα. Γι’ αυτό τελείωσα το λύκειο
σε ηλικία 16 ετών. Από 4 χρονών πήγαινα στο
µονοδιδάσκαλο σχολείο όπου δίδασκε ο πα-
τέρας µου και παρακολουθούσα µαθήµατα.
Έτσι σε ηλικία 5 χρονών πήγα στη δευτέρα
τάξη του δηµοτικού. Ήµουν καλός µαθητής,
αλλά ασχολούµουν πολύ µε τα αθλητικά. 
Ήσασταν αθλητής; Ασχολούµουν µε όλα τα
αθλήµατα, αλλά δεν ήµουν αθλητής επιπέ-
δου.
Τι θέλατε να γίνετε µεγαλώνοντας; Πολιτι-
κός µηχανικός για να κτίζω γέφυρες. Επειδή
δεν είχαµε χρήµατα, όταν τελείωσα το σχο-
λείο άρχισα να εργάζοµαι στη Λευκωσία. Με
επιµονή του µεγαλύτερου µου αδελφού πή-
γα για σπουδές στην Αγγλία και επέλεξα τα
οικονοµικά λόγω του Εµπορικού Λυκείου Λάρ-
νακας. 
Πώς ήταν τα χρόνια των σπουδών; Τα πρώτα
χρόνια ήταν πάρα πολύ δύσκολα. Εργαζό-
µουν για να τα βγάλω πέρα. Στην πορεία πή-
ρα µια κοινοπολιτειακή υποτροφία, 500 λίρες
το χρόνο. Μετά αρραβωνιάστηκα τη Βέρα.
Εργαζόταν κι αυτή για να βγάλουµε τα προς
το ζην. 
Πώς ήταν η οικογενειακή σας ζωή; Ήµουν τυ-
χερός που παντρεύτηκα τη Βέρα. Το µυστικό
για ένα πετυχηµένο γάµο είναι η ανεκτικό-
τητα και σε πολλά πράγµατα µε έχει επηρε-
άσει η Βέρα. Το να φύγω από την Κεντρική
Τράπεζα και να πάω στη Λαϊκή το έπραξα µε-
τά από δική της συµβουλή και επιµονή. 
Αφιερώσατε χρόνο στο µεγάλωµα των παι-
διών σας; Όχι τόσο όσο θα έπρεπε και είναι
µια από τις αµαρτίες της ζωής µου για τις οποί-
ες µετανιώνω. 
Στα πέντε εγγόνια σας δίνετε περισσότερο
χρόνο από ό,τι δώσατε στα δυο παιδιά σας;
Σίγουρα περισσότερο από ό,τι στα παιδιά µου.

∆εν µου ταιριάζει η ενεργός πολιτική
Μπορεί να σας δούµε να επιστρέφετε και στην προεδρία
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου των Κυπριακών Αερογραµ-
µών; Είπα προηγουµένως ότι µου αρέσουν οι προκλήσεις
και οι Κυπριακές Αερογραµµές είναι µια µεγάλη πρό-
κληση,  αφού είναι αµφίβολη η επιβίωσή τους. Έχω όµως
άλλες πολύ πιο ευχάριστες προκλήσεις, όπως είναι ο πο-
λιτισµός και ο αθλητισµός που προτιµώ να ασχοληθώ µα-
ζί τους.
Μπορεί να σας δούµε στην Κεντρική Τράπεζα; Ούτε κα-
τά διάνοια! Για µένα έκλεισε οριστικά ο τραπεζικός χώρος.
Το όνοµά σας ακούγεται κατά καιρούς για τη θέση του
Υπουργού. Είναι γνωστό ότι είχα προτάσεις, αλλά δεν ται-
ριάζει µε το χαρακτήρα µου η ενεργός πολιτική, µια που
για να µπορέσεις να επιβιώσεις πρέπει να κάνεις συµβι-
βασµούς.
Η θέση του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας; Έχουµε καλό
Πρόεδρο. 
Έχετε µια στενή σχέση µε τον Τάσσο Παπαδόπουλο; Ναι,
έχουµε µια αδελφική φιλία, η οποία ξεκινά πριν από 48
χρόνια. Γνωριστήκαµε όταν γύρισα από τις σπουδές µου
και το 1958 µέναµε στο ίδιο σπίτι.
Ήταν και ο Γιωρκάτζης στην παρέα σας; Ναι, µετά όµως
που τελείωσε ο αγώνας,  διότι ήταν καταζητούµενος. 
Είστε από τους ανθρώπους που ζητά τη γνώµη τους ο Τάσ-

σος Παπαδόπουλος; Πιστεύω ότι µε εµπιστεύεται.
Πώς είναι ως φίλος; Η φιλία του έχει βάθος, αλλά είναι τό-
σο πολυάσχολος όσο κι εγώ, έτσι δεν βρίσκουµε χρόνο
να συναντιόµαστε συχνά.
Χρόνο να συναντηθείτε µε τον εαυτό σας βρίσκετε; Όχι
όσο θα ήθελα. 
Γυµνάζεστε; ∆υστυχώς όχι και το άθληµά µου είναι το τέ-
νις. Έχω τόσες πολλές ασχολίες που δυσκολεύοµαι να
βρω χρόνο.Προσέχω όµως τη διατροφή µου, περπατώ και
δεν θα έλεγα ότι έχω εγκαταλείψει τον εαυτό µου και τη
φυσική µου κατάσταση. 
Πώς ξεκουράζεστε; Παρακολουθώντας αθλητισµό.
Πώς είναι η ζωή ανάµεσα στους αθάνατους; Στη ∆ιεθνή
Ολυµπιακή Επιτροπή και στις διάφορες άλλες αθλητικές
οργανώσεις που είµαι αξιωµατούχος, γνωρίζεις έναν άλ-
λο κόσµο που σε βγάζει από τα τετριµµένα της ζωής.
Έχουν ένα άλλο τρόπο σκέψης,  πιο ελεύθερο, πιο δυνα-
µικό, πιο οργανωµένο, διότι ο ολυµπισµός είναι παιδεία.
Όταν φύγεις από αθάνατος και επανέλθεις στους κοι-
νούς θνητούς; Είµαι τώρα στο διοικητικό κοµµάτι του
αθλητισµού στην Κύπρο και την Ευρώπη. Είναι µια ευχά-
ριστη έξοδος από τα καθηµερινά. ∆ηµιουργείς φιλίες και
εκεί όλοι είναι ίσοι.
Υπάρχει κάποια προσωπικότητα που ξεχωρίζετε; Ναι,

τον Τζον Κένεντι, τον οποίο γνώρισα όταν ήταν υποψή-
φιος πρόεδρος. Ήµουν µε υποτροφία στην Αµερική και
συναντηθήκαµε σε µια συγκέντρωση όπου πήγε να µι-
λήσει. Είχαµε ανταλλάξει αρκετές κουβέντες και µου
έµεινε µια πολύ γλυκιά ανάµνηση. Ήταν µια µαγνητική προ-
σωπικότητα. Ίσως ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος είναι από
τους λίγους που ξέρουν όσα και εγώ για τον Κένεντι. 
Η προεδρία του συµβουλίου Πανεπιστηµίου πώς προέ-
κυψε; Το Πανεπιστήµιο είναι ένας φάρος γνώσης και πο-
λιτισµού σηµαντικός για την κυπριακή κοινωνία. Ο Πρό-
εδρος έκρινε ότι θα µπορούσα να βοηθήσω στην οργά-
νωση του Πανεπιστηµίου. Σύντοµα τελειώνει η θητεία
µου και δεν θα ήθελα να ανανεωθεί µια που τώρα ασχο-
λούµαι µε τη δηµιουργία της πολιτιστικής πλατείας στην
Αρχιγραµµατεία της Λευκωσίας.
Ένας άνθρωπος που έχει κάνει τόσα πράγµατα, τι στόχο
ζωής µπορεί να έχει; Να δω την πολιτιστική πλατεία και
το Πολιτιστικό Μέγαρο έτοιµο και να παρευρεθώ στην
πρώτη παράσταση. 
Τι θα θέλατε να γράφει η ιστορία για τον Κίκη Λαζαρίδη;
Ότι έχει προσφέρει ανιδιοτελώς σε τοµείς που ήταν κα-
ταλυτικοί για την ανάπτυξη της κυπριακής κοινωνίας.
Και το κυριότερο ότι έδωσε καλύτερες ευκαιρίες στους
νέους.


